

**Отзыв на автореферат диссертации  
Петренко Михаила Николаевича  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
(специальность 12.00.01 – «Теория и история права и государства,  
история учений о праве и государстве»)  
по теме: «Государственно-правовое принуждение: критерии  
допустимости и теоретические основания»**

Диссертация М.Н. Петренко на соискание ученой степени кандидата юридических наук представляет собой глубокое, комплексное, оригинальное исследование критериев допустимости и теоретических оснований государственно-правового принуждения, основных концептуальных подходов к его пониманию, а также факторов, обуславливающих формирование наиболее эффективной модели такого принуждения. Поэтому исследование интересно как с теоретической, так и с практической (прикладной) точек зрения.

Автор, учитывая последние научные разработки и фундаментальные труды классиков политической, социологической, правовой и философской мысли, особенности законотворческой практики не ограничивается простой их констатацией. Целями его диссертационного исследования являются определение оснований и критериев допустимости осуществления государственно-правового принуждения как формы реализации государственной власти в постиндустриальном обществе.

Определяя в качестве предмета исследования сущность, структурные взаимосвязи и содержание оснований применения и критериев допустимости осуществления государственно-правового принуждения как формы реализации государственной власти в постиндустриальном обществе, М.Н. Петренко верно формулирует задачи работы, выбирая адекватную им методологию. В частности, он применяет системный метод, который позволяет ему определить место государственно-правового принуждения в системе методов реализации государственной власти.

Актуальность темы диссертационного исследования М.Н. Петренко, несмотря на то, что проблемы реализации государственно-правового принуждения, его теоретических оснований и критериев допустимости можно отнести к классическим в политологии, социологии и теории государства и права, представляется нам очевидной. Как отмечает автор, в свете сложной и постоянно меняющейся международной обстановки защита лица от вторжения в сферу его прав, свобод и интересов со стороны государства приобретает особую важность. Современное правовое, демократическое государство должно быть настолько легитимным, чтобы, адекватно и своевременно отвечая на международные вызовы, вместе с тем не нарушать права и свободы человека и гражданина, их законные интересы. По мнению диссертанта, легитимность достигается, в том числе, за счет проведения предварительного анализа интенсивности воздействия государственной власти на общественные отношения, позволяющего учитывать комплексный характер государственно-правового принуждения.

Следует отметить, что автор одним из первых в отечественной науке теории государства и права предпринимает попытку установления критериев допустимости государственно-правового принуждения. Результаты исследования, при всей дискуссионности отдельных положений, предлагают реальную методику оценки допустимости государственно-правового принуждения, как на этапе его нормативного оформления, так и при его осуществлении.

Структура диссертации М.Н. Петренко является традиционной для работ такого уровня. Она включает в себя введение, три главы, каждая из которых, в свою очередь, состоит из двух параграфов, заключение и список литературы. Диссертационное исследование, с точки зрения его структуры, логично, последовательно. В качестве приложения к своей работе диссертант приводит результаты проведенного социологического опроса, которые представляют интерес для правоведов и практикующих юристов.

Есть в представленной диссертации и недостатки. Прежде всего, вывод о существовании государственной власти в двух формах - силы и принуждения - оставляет за скобками концепции государственной власти, в которых она рассматривается не через призму принуждения, подавления, наказания. Более того, диссертант по каким-то причинам отказывается от структурного подхода к обществу и государству: он утверждает, что государственно-правовое принуждение - это форма реализации государственной власти, при которой для общества в лице должностных лиц и органов легитимированного им государства значимо поведение принуждаемого субъекта. При этом в исследовании речь идет об «обществе» в целом и о «государстве» в целом, в то время как понятие гражданского общества оказывается вне поля зрения диссертанта (в отличие, например, от понятий системы права и справедливости, структурные элементы которых рассмотрены подробно).

Утверждая, что «соответствие мер государственного принуждения и их применения общественным идеалам оценивается также путем непосредственного изъявления обществом своего отношения к государственному принуждению ... в каждом конкретном случае», М.Н. Петренко не уточняет, каким именно образом общество выражает свое отношение к государственно-правовому принуждению. Соответственно, по каким критериям можно определить, выразило ли общество свое отношение к конкретному случаю применения мер государственного принуждения или еще нет, также остается неясным.

Впрочем, эти недостатки не влияют на достаточно высокий уровень диссертационного исследования и обоснованность выносимых на защиту выводов, лишь предлагая направления для последующего раскрытия вопросов избранной диссертантом сферы научных интересов.

Анализ автореферата диссертационного исследования Петренко Михаила Николаевича «Государственно-правовое принуждение: критерии допустимости и теоретические основания» показывает, что диссертационная

работа выполнена на высоком научном уровне, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения о теоретических основаниях и критериях допустимости государственно-правового принуждения.

Диссертация соответствует паспорту специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Подводя итог вышеизложенному считаю, что представленная работа соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 г.), является единолично выполненным и завершенным научным исследованием, а ее автор – Петренко Михаил Николаевич достоин присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

14.03.18г.

Профессор кафедры теории и истории государства и права Иркутского института (филиала) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», доцент, доктор юридических наук

Минникес Илья Анисимович

Сведения о составившем отзыв лице:

**Минникес Илья Анисимович** – доктор юридических наук (специальность 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), доцент, профессор кафедры теории и истории государства и права Иркутского института (филиала) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», 664011 Иркутск, ул. Некрасова, 4, тел. (3952) – 79-88-99, e-mail: : [irf@rpa-mjust.ru](mailto:irf@rpa-mjust.ru)



14.03.2018

